

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.525

Subscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... > 6'00
Pagos Portugal..... > 10'00
anticipados República Argentina..... > 40'00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Miércoles 4 de Mayo de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera > 13 > 0'35
de línea por Reclamos y Gacetiillas... > 0'50
inserción Primera plana..... > 0'75
Remitidos, comunicados y Resquels a precios módicos

PASANDO EL RATO

FUENTEOVEJUNA

Cuando ocurrió la bárbara tragedia de Castilblanco, después de dar muchas vueltas a la incultura ambiente, recurrimos al tópic literario para justificar lo que no puede tener justificación nunca y hallamos consuelo para nuestros males en el precedente.

—¿Quién mató al Comendador?
—Fuenteovejuna, señor.
—Y ¿quién fué Fuenteovejuna?
—Todos a una...

Es decir, que entre todos, cometieron la cobardía de asesinar a mansalva a dos pobres guardias civiles, que es la más bárbara de todas las cobardías.

Ahora, se acaba de repetir el caso. En un pueblo de la provincia de Albacete, han sido apuñalados un sargento y un guardia civil, que cumpliendo con su deber, trataban de imponer el orden en el pueblo.

Parece como si por los pueblos españoles se hubiera dado la consigna de exterminar a los individuos del benemérito Instituto. Primero, se pidió la disolución del Cuerpo y como no lo consiguieran, tratan de exterminarlo asesinando paulatinamente a sus componentes.

Estos lamentabilísimos sucesos tienen, desde luego, como base la incultura. Pero del desarrollo de los mismos, no puede culparse a los pueblos, que "todos a una", dejan en libertad sus instintos feroces, para cebarse cobardemente en los representantes de la autoridad.

Las raíces de estos asesinatos, hay que buscarlas en las propagandas que se han realizado y se realizan por los pueblos a ciencia y paciencia de las autoridades encargadas de velar por el prestigio de sus representantes. Claro que algunos representantes, como el alcalde de Salvaleón, según la referencia oficial de los sucesos allí desarrollados, figuraba a la cabeza de la manifestación que intentó asaltar el cuartelillo de la Benemérita.

La Guardia civil, como los Guardias de Asalto, como todos los representantes de la autoridad, deben estar investidos de la autoridad que representan a costa de todo cuanto sea preciso. Y no caben paliativos para el salvajismo y la barbarie, ya que el loco por la pena es cuerdo.

Pero no haya cuidado de que se haga un escarmiento eficaz. A lo sumo, dedicaremos un poco de literatura a estos sucesos, sin poner el adecuado remedio en evitación de que se repitan.

Sí, hay mucha incultura. Pero hay mucho cinismo en las predicas y exceso de caninismo en las almas que siembran el mal y esperan a distancia la cosecha de maldades...

Luis CALAMITA

Para HERALDO DE ZAMORA

¿A EXTINGUIR?

Como casi siempre, entre las cosas más insignificantes, entre aquello que parece más baladí, suelen hacerse los grandes hallazgos.

En las tareas parlamentarias de estos días pasados tan sin importancia, tan de relleno, carentes de todo interés ante las emocionantes futuras, de la semana actual, no faltan temas y detalles atractivos, de alta significación y trascendencia, que anulan aquellos calificativos con que se ha querido o se quiere desinteresarse a estas sesiones actuales.

No hay que ser tan previsores. Bien está que se prepare el mañana, pero sin restar tanto al hoy.

A este hoy, que pleno de apacibilidad, quizás hasta monótono para muchos, nos sigue demostrando la intensa y activa labor de nuestros diputados.

En la gran amplitud y variedad de asuntos, los lógicos intereses de cada ciudad o pueblo representados, que cada uno va defendiendo, como puede pero defendiéndolos, le tocó el turno en los ruegos y preguntas de la sesión de anoche, al señor Canales.

Mas el ruego de este señor, no es uno de los tantos que se repiten y se repetirán a diario, en estas y en todas las Cortes. No es uno más entre los muchos obligados, cuya trascendencia corresponde a la expresión y a los resultados.

Nada de eso. En este caso concreto, pese a la aparente insignificancia del asunto, aun con su fugacidad—humo al fin—el ruego del señor Canales es de importancia suma, trascendente como el que más.

Acción Republicana y el Estatuto Catalán

Madrid.—En el Congreso re unió la minoría parlamentaria de Acción Republicana, facilitándose la siguiente referencia:

"La minoría de Acción Republicana se ha reunido con la asistencia del señor Azafia, cambiando impre-

No importa que esté gastado el tema, ni que sea muy del dominio público. Precisamente por esta vez y popularidad, aumente su significación.

El ruego al señor ministro de Hacienda para que no desaparezca el tabaco barato, aun con el reconocimiento previo de que es francamente malo, mereció una gran división de opiniones en la Cámara.

El "a extinguir" amenazador de las cajetillas de cincuenta céntimos, confirmado por el señor Carnier con la promesa de procurar mejorar la calidad del tabaco, obtuvo alabanzas y protestas.

Es muy natural que se defendan los intereses de las clases modestas, pero lo es también que esta defensa se amplíe a algo más que sus vicios. Hay que defender su salud; la sagrada salud del pueblo.

Unos y otros, dominados por los más democráticos ideales, tenían razón.

En una lógica muy elemental, lo malo debe desaparecer, anularse para siempre, doblemente cuando como en este caso perjudica a la salud; pero en otra lógica más aplastante aunque menos lógica (ii) si se quiere, sería preferible su conservación.

Dominados por un sentido verdaderamente práctico y ante la fuerza de la realidad, quizás tenga razón el señor Canales pidiendo no se extinga este tabaco malo de hoy.

Santiago Camarasa

Madrid, mayo, 1932.

LOS DELEGADOS GUBERNATIVOS

Una conversación con el diputado señor Cid

La noticia facilitada días pasados, anunciando que el excelentísimo señor Gobernador civil había remitido unos periódicos al señor Fiscal para que depurara las responsabilidades que pudieran derivarse en relación con determinadas manifestaciones referentes a la actuación de algunos delegados gubernativos, nos ha impulsado a celebrar una entrevista con el diputado a Cortes zamorano, don José María Cid.

He aquí el resultado de la conversación:

—¿Sabe que el señor Gobernador ha pasado al Fiscal unos ejemplares de periódicos de la provincia para que se depure lo referente a la actuación de algún delegado gubernativo en relación con el cerdo al que hizo usted referencia en el mitin del Mercado del Puente?

—Me he enterado de venir por unas horas de Madrid y leer con el retraso consiguiente la prensa de la capital.

—¿Qué juicio le merece esa resolución gubernativa?

—La estimo acertadísima, viéndolo, con satisfacción, que, al fin, el señor Quintanilla se ha decidido a dar estado judicial a lo relacionado con algunas actuaciones de Delegados gubernativos, que es por donde tenía que acabar, ante las numerosas quejas que tiene que haber recibido y la indole de algunas de ellas, todas las cuales supongo habrá puesto también en conocimiento del señor Fiscal para la debida depuración.

—¿Es que de alguna de esas quejas se deriva materia delictiva?

—Eso los Jueces y Tribunales lo pondrán en claro, pero no hay que olvidar, que el HERALDO públicamente denunció la forma de actuación de algunos Delegados gubernativos que exigían y cobraban cantidades de consideración por dietas no devengadas, según los interesados, habiendo yo tenido a la vista varios recibos de algunas de esas cantidades, lo cual son hechos no desconocidos por el señor Quintanilla.

Aparte de ello, en el Gobierno se han recibido quejas de algún Ayuntamiento en que el Delegado levantó en el libro de actas alguna que la Corporación reputaba de falsa, pretendiendo también cobrarles unos cientos de pesetas indebidamente, por dietas que según la Corporación no había devengado, ya que podían justificarse que en esas fechas estaba actuando y devengando dietas en otros pueblos.

Es de suponer, que también conozca el señor Quintanilla, alguna otra actuación de algún Delegado por él nombrado, que acaso con usurpación de atribuciones, por sí y ante sí, destituyó a un alcalde y a un alguacil y suspendió a los restantes concejales de la Corporación, pretendiendo poder así nombrar secretario a determinada persona.

Probablemente habrá llegado también a noticia del señor Quintanilla que otro sujeto que actuaba como

Delegado por nombramiento suyo, en esa función inspectora y moralizadora de Corporaciones municipales, ha sido suspendido de empleo y sueldo en la dependencia donde presta sus servicios y se le ha formado expediente, según de público se asegura, por gravísimos hechos por él mismo realizados, que es muy posible motiven su separación del servicio y acaso sanciones de índole penal.

Es también cierto, según parece, que otros delegados han venido procediendo cerca de Corporaciones o funcionarios, con amenazas de graves responsabilidades si no dimitían sus cargos y si a ello se agrega el espectáculo de actuar como Delegados funcionarios públicos, con abandono de sus cargos en las respectivas oficinas y que a alguno de ellos, la opinión pública le acusa de actuaciones no muy discretas se llega a la conclusión, de que no ha de faltar quehacer al señor Fiscal, si se pretende una depuración verdad.

—¿Se han denunciado todos esos particulares al señor Fiscal?

—Lo ignoro, pero supongo que sí, y que si no se ha hecho así, no dejarán de denunciarse.

—¿Piensa usted cooperar en alguna forma a esa labor depuradora?

—Desde luego, pues lo concepto un deber ineludible. Además de facilitar la acción de la Justicia, proporcionándole todos los datos que conozca, daré, si se precisa, estado parlamentario a cuestión tan interesante para la provincia y me propongo recabar en seguida oficialmente los oportunos datos referentes al número de los Delegados nombrados por este Gobierno civil: nombres y circunstancias personales y antecedentes de conducta de los mismos; pueblos en que cada uno de ellos haya actuado; fechas de sus respectivas actuaciones; materia sobre las que aquellas han versado, y trabajos por cada uno realizados; cantidades que se les han satisfecho en los diferentes Ayuntamientos por las Corporaciones o particulares y finalmente los beneficios que se han derivado para la provincia con la actuación de tales Delegados.

De este modo, con las resultancias que arrojen las actuaciones judiciales, los datos que oficialmente voy a recabar y cuantos facilite la actuación ciudadana de los Ayuntamientos y particulares interesados, a los que rogaré su concurso, podrá llegarse a la perfecta depuración, que en bien de la República, deseamos, tanto el señor Quintanilla, como yo, y sabrá la provincia a qué atenerse en todos los aspectos relacionados con este delicado asunto de los Delegados gubernativos.

No hacerlo así y limitar la intervención judicial a un solo extremo más o menos pintoresco, dando de lado a los que integran la entraña del problema, sería una parodia de depuración y estas cosas, hay que, o hacerlas bien, o no hacerlas.

(POR TELEFONO)

Varias noticias de Madrid

DECLARACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara, el señor Besteiro dijo a los periodistas:

—Como no sea aprobado el dictamen relativo a las delegaciones del trabajo, la sesión de hoy se dedicará a este asunto íntegramente, después de un breve período de ruegos y preguntas.

Hablé con los miembros de la Comisión del dictamen de reforma agraria, para obtener la seguridad de que la discusión empiece el jueves. En cuanto a las peticiones de suplicatorios que se refieran a la señora Nelken y al señor Urquijo, por artículos periodísticos, pasarán a la comisión que entiende en el suplicatorio para procesar al señor

Templado y cuyos miembros no han sido designados.

ARROLLADO Y MUERTO POR UNA CAMIONETA

Madrid.—La camioneta número 30.843 atropelló en la Glorieta de Atocha, a un hombre.

El vehículo se dió a la fuga, pero un motorista le persiguió, consiguiendo darle alcance.

La víctima no ha podido ser identificada, entrando ya cadáver en la Casa de Socorro. Se trata de un hombre que aparentaba tener unos veintitrés años.

Sánchez Ortiz

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

MENUDENCIAS

DIALOGO

—Chico, estoy desesperado:

Como las cosas se han puesto a un nivel que solo alcanza por lo "largo", "Caballero", no sé qué hacer de mí chico... Y no creas que es un "cepo" de los tantos que hoy en día hasta tienen tratamiento...

Mi chico—y no es que me ciegue el "laicismo" paterno— es más orador que Bruno, más demócrata que Riego, y en tocante a "aventajado" ¡riete tú de Cordero...!

—¿Y dices que no le encuentras al vástago un mal "bujero"...

—De qué te ha valido, entonces, tu amistad con el Abuelo y haber estado en la cárcel más días que un "enchufado"...

—¿No comprendes que tu historia te da perfecto derecho a colocar a tu prole en los más jugosos puestos...?

—¿No la ha "enchufado" Fulano...?

—¿Y quién es...? Pues un sujeto con menos vergüenza "laica" que la estatua de Espartero... Haz lo que yo, "so panoli"...

—¿Lo que tú...? ¡No te comprendo...!

—Porque no tienes "pestaña" cívica...! Veras: Yo tengo un muchacho que las "caza",

igual que un "jabato", al vuelo. No me ganaba dos reales, y como el "coci" se ha puesto a una altura—no te digo que en el mismísimo cielo, porque es frase cavernícola,

y a Dios gracias soy ateo— pues "ná", que dije al muchacho: —Hay que buscarse el "recuelo"...

Y él, que nació "para" un "banco", otros nacieron de menos, ¿qué dirás tú que se hizo...?

—¿Socialista...?

—Desde luego

—¿Y después...?

—No lo adivino.

—¡Obrero "para"!!! Lo menos se estuvo así cuatro meses;

mas aumentó tanto el "gremio" que bajaron los "salarios", y nos dejaron a "cero"...

—¿Y a qué se dedica ahora...?

—A prepararse... Yo quiero hacer de él un ciudadano de muchísimo provecho...

—¿Y estudia...?

—Tú estás "tocado"!!!

—¿Entonces...?

—No seas tan necio... Mi chico no falta a un mitin:

aplaude o arma jaleo, se va el nene destacando, y como ya tiene méritos, aspiro a que me lo nombren...

—¿Diputado...?

—¡Levanta el dedo!

¡¡Delegado del Trabajo...!!

¡Y riete de Cordero...!

Emilio MATO

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

VUELCO DE UNA CAMIONETA. ONCE OBREROS HERIDOS

Córdoba.—En la Glorieta del Paseo de la Glorieta, a causa de un falso viraje, volcó una camioneta que iba ocupada por obreros que trabajaban en el canalillo del Guadalquivir.

Once obreros resultaron heridos dos de ellos de gravedad.

SE APLAZAN LOS DESPIDOS

Ferrol.—El gobernador de la Coruña presidió una reunión del Jurado mixto de la Construcción Naval, acordándose suspender los despidos de obreros hasta el miércoles próximo.

INCENDIO POR IMPRUDENCIA

Oviedo.—En el garage Santa Ana, limpiaba una moto con gasolina Manuel Rico. Para secar la gasolina, acercó una cerilla encendida, inflamándose el combustible y produciéndose un incendio que se propagó a un comercio de armas de fuego.

La tienda quedó destruída.

ENTIERRO DEL GUARDIA MUERTO

Albacete.—Presidiendo el Director general de la Guardia civil, señor Cabanillas, se ha verificado el entierro del guardia muerto en los sucesos de Bonillo.

UN DETENIDO

Barcelona.—Se ha practicado la detención de un individuo, llamado José María Jiménez, que parece que se entrevistó con dos de los detenidos que se encuentran en Madrid, a consecuencia del supuesto complot contra el señor Azafia.

HERIDO POR LOS GUARDIAS CIVILES

Valencia.—En la madrugada última tres individuos se acercaron a un poste de conducción de energía eléctrica, con ánimo, sin duda, de sabotearlo.

Una pareja de la Guardia civil les dió el alto, y los desconocidos se dieron a la fuga. Entonces los guardias dispararon y creése que uno de ellos resultó herido.

¡ZAPATOS bonitos! ¡ZAPATOS baratísimos! ¡ZAPATOS INCOMPARABLES!

PARA SEÑORAS. - PARA HOMBRES - PARA NIÑAS - PARA MOCITOS

Millares de zapatos de todos los precios y en todos los gustos. -- Su CALZADO INDISPENSABLE PARA TRABAJO y VESTIR, para cualquier uso pídale en NUESTRO ESTABLECIMIENTO, aun cuando no lo vea en nuestros escaparates donde sería imposible exhibir a diario nuestras colecciones soberbias

SIEMPRE Y... PARA SIEMPRE...

CALZADOS RIVERA

ZAMORA

Palacio del Calzado

MADRID

IMPRESION POLITICA

Después del Primero de Mayo

Ha transcurrido el día primero de mayo, realidad y símbolo de la fiesta del Trabajo, sin que realmente los temores que habían venido tomando cierta consistencia, llegasen a tenerla de un modo terminante. Ha habido algunos sucesos desagradables y otros en los que la sangre comunista ha manchado una vez más la paz y la democracia de la República. Sin embargo hemos de mostrar satisfacción y hemos de aplaudir las medidas que el Gobierno ha tomado para garantizar el buen orden del régimen.

La fiesta del 1.º de mayo ha motivado en Madrid una protesta que aunque callada y prudente no por ello se ha de dejar de reconocer como un síntoma al que hay que prestarle la atención debida. Madrid ha sufrido, quizás más que ninguna otra población española el paro absoluto y las consecuencias desagradables que éste para trae aparejado consigo. Respetamos la fiesta del trabajo pero no creemos que ella pueda ser estimulada y mantenida por el Gobierno de la República.

Antes, cuando la monarquía restringía las expansiones libertarias, era lógico que los elementos socialistas manifestasen sus creencias y sus ideales en las manifestaciones públicas del primero de mayo. Pero ahora existiendo una fecha más memorable, como es la del 14 de abril, esta tiene que nublarse lógicamente a la del 1.º de mayo y deber ser la única que el Gobierno mantenga firme y a rajatabla.

Los comentarios que se han hecho sobre la intervención del Gobierno en este paro absoluto de Madrid y en las iluminaciones que han lucido los edificios públicos, no han sido en general muy halagüeñas. La opinión comentaba, con sobrado razonamiento, que la fiesta del trabajo implica en éstos momentos más que en otros, una fiesta puramente socialista, y teniendo este significado no es prudente que el Gobierno ampare las fiestas partidistas obligando a todos los de-

más ciudadanos a una inactividad que no reconocen porque no está dentro de sus doctrinas.

Bien está que los socialistas hubiesen celebrado su fiesta. Pero no está bien que hayan obligado que se asocien a ella todos los que viven ajenos a su partido. Por ésto el Gobierno se ha debido de mostrar juez aparte y ha debido de dejar que cada uno celebre el día como mejor le cupiese y como mejor estimase conveniente.

Mal paso puede ser esto para los socialistas. Los miembros del partido que forman parte en el Gobierno no han debido de permitir que éste obligase a ciertos actos de paro por una orden emanada de la Dirección de Seguridad como reflejo de lo estipulado por el ministro de la Gobernación directriz inmediata en estos casos del propio Gobierno.

Se ha dicho más, los rumores que naturalmente tienen que quedar sin la eficacia de una cosa cierta, que el partido socialista puso como condición para no manifestarse públicamente que se interrumpiesen todos los espectáculos públicos y todos los trabajos y diversiones que están habilitados para efectuarse en los descansos dominicales. Si esto es cierto implica un compromiso al que el Gobierno no tiene derecho a sujetarse porque él no nace de una opinión concreta y general, sino que es eco de los mandatos de un partido, que únicamente ha pretendido exteriorizar con éste paro una sensación de fuerza que le eleva sobre la opinión y que le haga recuperar el prestigio que como partido está perdiendo en la regulación y estructura de las leyes que han de regir la República.

Pero en fin, lo esencial es que el día transcurrido sin grandes consecuencias. Felicitemos por ello y felicitemos también al Gobierno porque ha sabido con su energía y con su firmeza salir al paso de los tristes augurios que se venían man-

Fernando Dicenta

(POR TELEFONO)

Noticias del Extranjero

EL DESARME NAVAL

París.—La Comisión naval del desarme discutió ampliamente si los navíos de línea, deben considerarse ofensivos. Así se acordó por mayoría de naciones.

PARTIDO DE FUTBOL

Lisboa.—En el Stadium de Lisboa, se celebró un partido de fútbol entre las selecciones de Yugoslavia y Portugal.

Ganó Portugal, por 3-2. Arbitró el español Escartín.

AGRESION CONTRA EL MINISTRO JAPONES

Sanghai.—El ministro del Japón Kuotaichi, ha sido objeto de una agresión por parte de un grupo de cincuenta jóvenes, al parecer estudiantes. Penetraron en el domicilio del ministro durante una recepción y le arrojaron sobre él diversos objetos.

El ministro resultó herido en la frente.

La policía ha practicado once detenciones.

NAUFRAGIO DE DOS NAVIOS JAPONESES

Dairen.—Dos navíos japoneses chocaron en alta mar, a consecuencia de la niebla. Uno de ellos se fue a pique, salvándose la tripulación.

Después se supone el hundimiento del otro navío, ignorándose la

suerte que hayan podido correr sus tripulantes.

SE REUNE EL CONGRESO DE DIPUTADOS

Buenos Aires.—Al abrirse la sesión del Congreso, el vicepresidente de la República, señor Roca, pronunció un discurso necrológico sobre el general Uriburu.

El general Justo leyó el mensaje presidencial, en el que se afirma que tratará de implantar el orden en la economía y eliminar las dificultades que existen en el intercambio internacional. Pedirá a la Cámara que apruebe el proyecto, para reintegrar se la Argentina a la Sociedad de Naciones.

Sánchez Ortiz

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población

Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

LE INTERESA VER EN 4.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

TEMAS LOCALES

LAS BIBLIOTECAS

No hace muchos días con ocasión de celebrarse la Fiesta del Libro escribí yo en estas mismas columnas la necesidad imperiosa de difundir la cultura por cuantos medios existan a nuestro alcance y en especial con la creación en gran escala de bibliotecas en los lugares carentes de ellas que sirvan de fuentes culturales, no sólo para la juventud, sino para todas las personas que en trasadas en años han carecido de una preparación sólida y adecuada durante el período escolar "sin escue las y sin maestros".

Una alusión de mi parte hacia la nulidad de la Biblioteca provincial existente, para los fines a que está destinada halló eco en el jefe de la misma señor M. Santiago, quien apoyándose en mis manifestaciones hacia los servicios de referida Biblioteca, informó en las columnas de HERALDO DE ZAMORA respecto a su organización y necesidad de tal forma, minuciosamente detalladas, y de tal modo expuestas con claridad meridiana, que corroboró mis afirmaciones referentes a la necesidad de la creación de una caudalosa biblioteca con las debidas condiciones de capacidad, situación, higiene y visualidad así como los servicios interurbanos o bibliotecas circulantes que atisfagan las necesidades culturales de la población externa.

Las autoridades y la opinión zamorana, admirablemente informadas por el señor Santiago, sabrán a qué atenerse respecto a este sentido sobre creación de otra biblioteca o traslado de la actual, pero lo que queda firmemente asentado, es la necesidad ineludible de la existencia de una perfecta e íntegra biblioteca en nuestra capital.

Tenemos entendido que las Corporaciones municipal y provincial no subvienen absolutamente con nada para el sostenimiento de la biblioteca provincial a excepción de

ésta última que lo hace con la cesión desinteresada del local donde está emplazada en la actualidad. También es notorio—según manifestaciones del señor Santiago—que dirigidos sendos oficios al Ayuntamiento y Diputación de nuestra capital solicitando una subvención para la adquisición de material librístico, se ha encontrado—cosa corriente en nuestro municipio—que no se ha tomado acuerdo definitivo sobre ello.

Y es cosa verdaderamente lamentable en una capital como Zamora, este gran estado de indiferencia y de apatía existente en problema tan vital como el que nos ocupa y de tanta trascendencia para los intereses culturales de la población, no existiendo la más mínima cantidad para la creación o sostenimiento de una biblioteca en los presupuestos de Instrucción pública de las corporaciones municipal y provincial, mientras que para otros conceptos de representación o imprevisivos elásticos vuela el dinero a manos llenas, ni que alguno de los señores concejales haya puesto sobre el tapete municipal, en alguna de las sesiones celebradas, el problema de las bibliotecas en Zamora.

Las bibliotecas en nuestra capital se hacen inminentemente necesarias. Por un lado como complemento de los estudios profesionales de los alumnos de los diversos centros docentes y por otro como medio popular de adquisición de conocimientos en razón de las artes, ciencias, industrias, variedades y fe nómenos de la vida científica, política y social del género humano. Insistiremos cómo y cuando sea necesario para que sea un hecho la creación de la biblioteca, de la que tan necesitada se encuentra Zamora.

Manuel Pastor

Del Ayuntamiento Crónica mercantil

En la primera sesión que celebre el Municipio, se tratará de los asuntos siguientes:

- 1.º Relaciones de jornales y materiales de obras por administración.
- 2.º Solicitud de varios vecinos de la Plaza de Santa Olaya, sobre construcción de alcantarillado en dicha plaza.
- 3.º Idem de don Eladio González sobre acometida a la red de agua potable y alcantarillado en número 15 de Mazariegos.
- 4.º Idem de doña María Angela Marbán, sobre pintura fachada número 15 Avenida de la Feria.
- 5.º Idem de don Julio Sobrino, sobre acometida al alcantarillado en Plaza de Santo Tomás.
- 6.º Idem de don Agustín González, sobre acometida al alcantarillado en número 5 de calle Majestad.
- 7.º Informe del señor Arquitecto municipal, sobre adquisición de auto-tanque-bomba, de riegos e incendios.
- 8.º Cuenta del período ejecutivo de cédulas personales.
- 9.º Estado de la recaudación.
- 10.º Distribución de fondos para el actual mes de mayo.
- 11.º Sobre la construcción del Camino vecinal de la carretera de Villacastín a Vigo al Puente de Villagodín.
- 12.º Idem de la celebración en Plencia de Asamblea para tratar del Estatuto Catalán.

Barcelona, 3.

La paralización del negocio con trigos del país es absoluta, pero ello es debido a la completa ausencia de ofertas.

Quedaron totalmente terminadas las operaciones de compra de trigo exótico y puede que alguien haya dado ya comienzo a su mouturación.

Valladolid, 3.

Firmeza cada día más acentuada oferta excesivamente escasa y demanda activa, son las tres bases sobre las que se apoya el negocio de trigo actualmente.

La segunda característica es la que motiva el estado de inquietud en que el negocio se desenvuelve y no parece probable recobre la actividad tan deseada, pues esa persistente ausencia de vendedores es prueba que indica la escasez de existencias disponibles en la provincia.

Las pocas partidas que se ponen a la venta tienen por pretensión de 54,50 a 56 pesetas los 100 kilos, según clases y procedencia.

Operaciones se efectuaron alguna que otra por 95 reales fanega de 94 libras.

En nuestros mercados locales del detall las entradas registradas hoy fueron nulas en ambos mercados.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

DE PITON A PITON

Chismorreo Taurino

LA NOVILLADA DE MAÑANA, APLAZADA

A las pocas horas de anunciarse de una manera oficial la novillada de mañana, ante la inseguridad que presentaba el tiempo el domingo, la empresa, acordó aplazarla.

¿Para cuándo? Unos dicen que para el día 22, otros que para el día 26 y últimamente que es muy probable que sea el día 15 festividad de San Isidro y domingo.

En fin que lo que sea, sonará y cuando nos lo digan que sea, para no mirar a las nubes; ha sido una lástima dado el tiempo que disfrutamos.

MODIFICACION DEL CARTEL EN LA FIESTA DE MANZANAL

Ya no viene Belmonte.

Sabemos lo que este diestro lo siente, pues así se lo había prometido a su gran amigo Antonio Márquez, pero la grave enfermedad que sufre su señora, le ha quitado las ganas de actuar en este festival y lo que es casi seguro reaparecer en los ruedos en la presente temporada.

Nuevo Teatro

El imperio de los zares, rodeado de misterios y de fastuosidad, ha sido cantera inagotable, fuente de inspiración de los directores de películas que no solamente en la historia sino también en el rico panorama arquitectónico de la Rusia de los siglos medievales y contemporáneos han encontrado motivos más que suficientes para estructurar cintas bellísimas que rememoran tiempos que no han de volver jamás.

Eso es la película anunciada en los carteles de hoy, uno de tantos episodios del reinado de aquel loco despota y cruel Pedro I, a quien algún historiador llama padre del poderoso imperio moscovita.

En "Las gradas de un trono", cual es la película anunciada, veremos cómo se desenvolvía la intragante vida cortesana en aquellos tiempos, no muy remotos, en que el poder de los zares era absoluto y omnímodo.

Y tiene esta cinta un mérito inapreciable y es que ha sido confeccionada en su casi totalidad por artistas rusos, de entre los que sobresale el famoso cineasta Dimitri Smirnoff. Acompaña a tan excelente actor la estrella Lil Dagover.

Para mañana, se anuncia el estreno de "Al compás de tres por cuatro", algunas de sus canciones han sido impresas en octavillas y las conoce el público.

R.

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)

ESPECIALISTA

en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la Infancia

Ex médico asistente del Hospital de Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro a seis

San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

Pero Márquez quiere que la fiesta que ha organizado con tanto cariño, sea lo más interesante posible y para ello ha conseguido que con él, alterne Jesús Solórzano, el Petronio del toreo, el torero de la lentitud, ese artista mejicano, que según nos cuentan es el verdadero sucesor de la elegancia del Gaona.

Aún hay más, para que la fiesta sea más zamorana, después de la actuación de Márquez y Solórzano, matará un novillo "El chico de la botica".

Los novillos que matarán los primeros, que son de Guadaletas se traen su tipo, y sus arrobos y según carta que de Márquez he recibido, va a revestir la cosa, caracteres de corrida seria, pues las cuadrillas serán con picadores.

En esta semana comenzarán a circular los programas; y ya verán ustedes cómo merece la pena ir a Manzanal, si es que hay plaza para todos, que creo la habrá.

Baldo-Mero

Tipografía Calamita.—Zamora

En Muelas del Pan

JOVEN DESPENADO

El Juzgado de Instrucción de esta capital ha salido en la mañana de hoy para Muelas del Pan con objeto de levantar el cadáver de un joven de trece años que ayer a las cinco de la tarde se despenó desde una altura de más de cien metros.

Por las noticias particulares que hemos podido adquirir parece que ayer a las cinco de la tarde se encontraban varios muchachos dedicándose a coger caracoles en las proximidades de la ermita del Cristo.

Los muchachos se entretenían en arrojar piedras unos a otros y en uno de los movimientos realizados, uno de los chicos, hijo de Marcelino de Anta, natural del barrio de Cabañales, de esta capital, se despenó cayendo desde una altura de unos 100 metros, quedando muerto en el acto.

El infeliz muchacho debió sufrir varios golpes contra las rocas.

Cuando se trató de prestarle auxilio, se vió que el cadáver presentaba heridas horribles, pues aparecía con la cabeza machacada, habiendo perdido la masa encefálica y los ojos.

El accidente fué casual.

Seguramente hoy habrá sido practicada la autopsia al cadáver.

Descansen en paz el malogrado joven y reciba su familia nuestro pésame.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario

Azúa de Madrid

Consulta y Laboratorio

PIEL - SIFILIS - VENEREO

MEDICINA GENERAL

Plaza Diego Deza, 8 Zamora

FACUNDO CARRASCAL

Médico Tocólogo de la Beneficencia

Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta de once a una y de cuatro a seis

Gratuita para la Beneficencia. martes y sábados de diez a once

REINA, 16, SEGUNDO

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13



Página Agrícola y Pecuaria



REPORTAJES DEL MOMENTO

EL PROBLEMA DEL PAN

TEMORES :: :: :: :: ::

Desde hace un par de semanas, es raro el día que no se lee en los diarios una noticia relativa a la escasez de trigo, la falta de harina, la fabricación del pan y el problema de la industria panificadora. Reuniones de fabricantes, peticiones a las autoridades, ocultaciones de trigo... En una palabra: ha surgido el problema del pan. Este problema que estaba sin solucionar, que sigue sin solucionarse y cuya solución, parece vislumbrarse, con gran temor de nuestros bolsillos. Claro que a esto se llamará solucionar el problema.

LO QUE NOS DICE UNA AUTORIDAD EN LA MATERIA :: :: :: :: ::

Acuciado por lo anteriormente anotado, hemos interrogado a don Marcelino Prada y Prada, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Pan de la provincia de Madrid, persona de reconocida competencia en el problema que nos ocupa.

—¿Cree usted que existe el problema del pan en España?

—Creo que existe, y, que de una vez para siempre, debe irse a una solución definitiva. El problema existe, necesariamente, porque cuantos esfuerzos se hagan serán inútiles para hacer que la industria panera no sufra las mismas oscilaciones que las restantes industrias nacionales.

En 1921 se vendía el pan en Madrid al mismo precio que se vende hoy: a 65 céntimos el kilo, y desde aquella fecha a la presente, la mano de obra, las contribuciones, las materias necesarias a la industria, han sufrido un aumento de un ciento por ciento excepto la harina. Hay que tener en cuenta que la harina puede considerarse el principal componente de la fabricación, pero en una proporción de un cincuenta por ciento, nada más. Si la mitad de los elementos necesarios a la fabricación del pan han aumentado un cien por cien ¿cómo puede seguir vendiéndose el pan a 65 céntimos kilo? Claro que lo que se fabrica es muy distinto a lo que se debiera fabricar.

LA IMPORTACION DEL TRIGO :: :: :: :: ::

—¿Cree usted que la importación del trigo puede atenuar el problema?

—A juicio mío la importación de trigo podrá hacer que no falte pan, pero modificar el problema, en sentido favorable, no. Esa importación se ha decretado tarde y en condiciones nada favorables. Los cien kilos de trigo argentino resultan en Madrid a 73 pesetas, y, como este precio es mayor que el que tiene el trigo nacional, resulta que en vez de contribuir a bajar el precio hace que se aumente.

—¿Hay ocultación de trigo en España?

—Podrá haberla, pero en una proporción de un cincuenta por ciento menos que la hubo siempre. Casos aislados de avaricia o ceguera, pero ocultación en el sentido amplio de la palabra, no. En España, la cosecha pasada ha sido escasa. No por las condiciones climatológicas, si no por que el labrador, obligado a pagar mayores jornales, contribuciones más altas, vida más cara, mientras se le obliga a vender el trigo

a un precio fijo, no encuentra ganancia en el cultivo de éste cereal y dedica sus tierras a cultivar otros productos. Esta es la verdadera causa de que falte trigo. Claro que esta falta podría haberse remediado antes.

—¿Cómo?

—Muy sencillo. En tanto se ataca a fondo el problema, el Gobierno tiene medios sobrados para, en septiembre y octubre, hacer estadísticas escrupulosas de la producción nacional de trigo y del consumo, y, si resulta un déficit, cubrirlo, adquiriendo en tal tiempo la cantidad necesaria de trigo para llenar las necesidades del consumo. Así la importación tendría más eficacia que ahora.

—Según lo que usted dice España no produce...

—Nada de eso. Cuando se le den seguridades al labrador de obtener con el trigo una ganancia prudencial, España producirá este cereal en cantidad más que suficiente para sus necesidades.

HAY QUE SUBIR EL PRECIO DEL PAN :: ::

—¿Usted cree que es necesario aumentar el precio del pan?

—Lo creo tan firmemente que estoy seguro de que la presente agudización del problema no tiene más camino que ese. Tenga usted en cuenta que hoy falta harina; la que se encuentra es al precio de 58 y 59 pesetas los 100 kilos; cada kilo de pan cuesta elaborarlo, sin contar la harina, 7 céntimos de mano de obra y ponga usted otros siete céntimos de todo lo restante y verá usted cómo resulta el precio de kilo de pan. Para vender un completo kilo de verdadero pan sería necesario ponerle a 80 céntimos el kilo.

NADA DE MUNICIPALIZACION :: :: :: :: ::

—¿No cree usted que municipalizando la industria podría beneficiarse ésta?

—Nada de beneficiarse. La industria panera tiene sus modalidades, que no pueden solucionarse las grandes fábricas. Yo estoy seguro de que si los municipios establecieran grandes fábricas en competencia con la industria particular, el consumidor rechazaría el pan de las grandes fábricas para aceptar el de las pequeñas tahonas. Además tengo también la seguridad de que el precio habría de ser el mismo en las dos producciones.

LA SOLUCION :: :: :: :: ::

—¿Qué soluciones ve usted?

—Protección al cultivo del trigo, estudio de la producción y consumo para cubrir el déficit que hubiera por causas ajenas a la voluntad personal; industria libre, y un poco de consideración por parte de todos en favor del consumidor. Nada más.

No hacemos más que exponer la opinión del señor Prada en un problema, al que, según nuestro interlocutor, ha consagrado su vida de hombre que trabajó en la industria panera como obrero y como industrial, y que tiene la misma fortuna que al comenzar su vida.

Antonio Herreros

CRONICA FINANCIERA

LA SEMANA PASADA UNA CATASTROFE

El ambiente financiero no ha experimentado grandes modificaciones en relación con el de la semana antepenúltima. Nuestra moneda ha seguido mejorando favorecida por el cambio exterior y en valores, aunque en algunos se hayan significado algunas alteraciones, los más permanecen en situación expectativa ante los proyectos que han de debatirse durante esta semana en nuestro Parlamento.

Sin embargo, el pesimismo se hace ostensible, aunque realmente sin una gran causa que le de justificación, ante la acumulación de pesetas en el Extranjero a causa de la mayor demanda habida, hecho que al comentar de diversos sectores económicos, puede constituir una amenaza motivada por el alza consiguiente. La razón viene no obstante, a desvanecer tal temor. No había peligro alguno sean cualquiera las causas que hayan dado origen al hecho en sí.

Si es maniobra especulativa resaltarán firmemente que cuando ha habido precisión de acudir a la compra, es señal evidente de que son nulas cuantas afirmaciones se han venido vertiendo en lo que respecta a la posición de los grandes capitales españoles en el extranjero, y el contrario la causa nace de necesidades comerciales, ello vendrá a justificar una favorable situación en nuestro crédito comercial. Ambas apreciaciones, únicas que pueden variar, no pueden ser motivo de las grandes intranquilidades que algunos se obstinan en hacer patentes, sino todo lo contrario.

La situación expectativa que mantienen los valores ante la discusión y resultados del Estatuto Catalán y de la Reforma Agraria, es producida, en lo que atañe al primero, por lo ineficaz que hubiera resultado la restricción en los presupuestos generales del Estado ante la creación de la nueva hacienda regional. Y en lo que concierne a la Reforma Agraria el más alto interés estriba en lo beneficioso que será para la

economía nacional, la recolección sin incidentes ni boicots de la gran cosecha que presenta el campo andaluz.

Pero el sector financiero, siempre desconfiado, espera el resultado, sin querer aceptar de muy buen grado, los felices propósitos que ya se muestran claramente ante las gestiones que está llevando a efecto el propio ministro de la Gobernación en persona, para conseguir un acuerdo sin trabas entre los patronos y obreros del campo andaluz. Los pronósticos, a pesar de todo, son bastante halagüeños para no entregarse a ellos sin trabas.

La situación de los valores en Bolsa acusa los siguientes resultados al finalizar el período económico de la última semana:

Interior, baja medio entero; el amortizable de 1900, 0,30 y 0,75; el del 17, 0,75; el del 27, libre, de 0,15 a 0,60; el de igual fecha con impuestos, de 0,60 a 0,90; el 4 y medio, 0,10 y 0,25; el del 29, 0,50 y 0,90 y el 3 por 100, de 0,75 a 1,75 según títulos. Los Bonos oros de Tesorería empiezan a 204 y cierran a 202,50 sufriendo bastantes alteraciones intermedias. Los valores que tienen garantía especial, únicamente varía Trasatlántica del 26 que pierde un cuartillo; en Cédulas Hipotecarias suben medio en tero las del 4 por 100, y bajan, 0,25 y 0,30 las del 5 y 6 y las del Crédito local. Retroceden un cuartillo, las del 5 por 100, únicas negociadas.

El Banco de España se mantiene firme a 505, el Español de Crédito sufre pérdida de cinco enteros; tres el Río de la Plata, ganando uno el Hispano Americano.

En valores industriales, en Explotivos pasan de 765 a 770 y 756; los Petrolillos, de 32 a 30,50; los Nortes, de 274,50 a 265; los Alicante, de 184 a 174; el Fénix, de 268 a 324; el Monopolio de Petróleos, de 107 a 102,50; los Tabacos, de 188, a 180, y la Chade de 492 a 485.

Jorge Ferreras

LA COSECHA DE GARBANZOS

UNA CATASTROFE

Los datos oficiales de la producción agrícola de leguminosas en el año 1930-31, nos dan en unas líneas (en solo unas líneas) una noticia que condensa muchas lágrimas y no poca hambre.

Dice esa línea: "Los garbanzos de secano fueron labrados, sin recoger cosecha alguna, por haberse perdido totalmente, a causa de la pertinaz sequía."

En el año que tratamos, la superficie sembrada de garbanzos en secano era de 243.917 hectáreas.

El llamado en tiempos "plato nacional", era el cocido, alimento de la clase modesta y de las familias numerosas, tiene como base el garbanzo, esa leguminosa que, aun con medianas condiciones de cultivo es conveniente—aunque no tanto como otras plantas de la misma familia—para el labrador.

La pérdida de esta cosecha, que supone unos millones de pesetas para el agricultor, para el Comercio y para el volumen total de los negocios del país, implica también un no pequeño quebranto para la Economía nacional porque tenemos que importar ese elemento de nuestra alimentación en gran cantidad.

Nuestro comercio con el extranjero de esta leguminosa, nos ha costado durante el año 1931 según los datos de la Dirección general de Aduanas 7.830.527 pesetas y no es aventurada la afirmación de que esa cifra ha de duplicarse, cuando menos.

Calificábase de catástrofe la pérdida de la cosecha del garbanzo y no cabe retirar la frase.

El garbanzo, como todas las leguminosas aunque en menor escala por su ciclo de vegetación es un vegetal que fija cantidades apreciables de nitrógeno que toman del aire ciertas partes de sus raíces y aun cuando el proceso vegetativo del garbanzo acarrea algunos elementos no son venientes para el terreno y como consecuencia para el cultivo que sucede a su producción, el precio de este vegetal al que llamaba "carne en píldoras", un célebre literato español, suele ser remunerador.

México, es hoy la nación que nos envía más garbanzos, en una proporción muy notable aun cuando en el comercio siga ofreciéndose el garbanzo exótico con el nombre totalizador de garbanzo mejicano siendo de otras procedencias muchas veces.

Es grave para nuestra economía el caso, por las dos razones indicadas.

Nos veremos precisados a importar muchos quintales métricos de garbanzos y no podemos exportar, como todos los años lo hacemos, a pesar de tener que importar.

Y la exportación obedece a que el garbanzo español es un garbanzo excelente y se utiliza con ventaja para la siembra.

Mal año agrícola, por diversas causas, ha sido el año 1930-31.

No solo se han mostrado adversos los elementos naturales, sequía, granizo, lluvias inoportunas—que han contrariado en gran proporción la ordenada producción agrícola. Los elementos sociales también, con suicida vesania, han contribuido al lamentable estado actual del labrador.

Valuando prudentemente, en noventa millones de pesetas la produc-

ción del garbanzal español por el grano y la paja, cantidad que sin duda alguna adolece de insuficiencia, puede calcularse el perjuicio considerable que sufre hoy el labrador que dedicó sus esfuerzos al cultivo en que nos ocupamos.

La provincia de Segovia, reporta por término medio anual, cinco millones de pesetas. Salamanca cerca de siete millones. Badajoz casi quinientos millones. Granada, casi once millones. Jaén unos cinco millones, etcétera.

Esta producción, siempre interesante, en las actuales circunstancias reviste una mayor importancia por que el déficit que ahora sufrimos de enjugarlo con un cuantioso desembolso de dinero.

El lamentable resultado que comentamos es una nueva demostración de cuan aleatoria es la industria agrícola y cuan necesitada se haya de protección y tranquilidad para desenvolverse adecuadamente.

No detendrá ni un solo momento el Fisco sus procedimientos administrativos para cobrar al labrador las contribuciones, pues que el Fisco no entiende de pérdida de cosechas, más que en casos excepcionales y el recaudador presenta sus recibos y se lleva o dinero a cambio de ellos o fincas embargadas sino cobra esos recibos en tiempo oportuno.

Año corto en todas las producciones agrícolas ha sido este último agrícola y en algunas, catastrófico: pero como el labrador tiene siempre una base de que puede apoderarse el Fisco, pagará aunque no coma, ni él ni su familia ¿qué remedio le queda!

Jamás he sido, ni creo que he de serlo, pesimista y por ello, aun cuando los tiempos y los sucesos que sufrimos son bien desagradables, no abaten mi espíritu, ni pueden abatir el espíritu del labrador español.

En más de una ocasión lo he manifestado por escrito y de palabra y lo he de repetir siempre que lo estime oportuno.

El labrador español es el mejor labrador del mundo.

Dejándonos de lirismos y de excesivos fervores de patrióticos tene mos que reconocer que España, por su fisiografía, por su climatología y por muchas de sus condiciones naturales está lejos de ser rival del Jardín de las Hespérides.

Un clima duro, extremado, con temperaturas de varios grados bajo cero y de muchos sobre 0; un régimen pluvial caprichoso; un sue lo muy poco apto en su mayoría para el cultivo y unas altitudes medias poco favorables para que Ceres y Pomona se muestren propicias son los elementos naturales que España ofrece y, a pesar de ellos, a pesar de que nuestros ríos son todos torrenciales porque sus cabecezas carecen del arbolado preciso, el labrador español ha fabricado el vergel mediterráneo, los olivares, los viñedos, los trigales y en donde halla un chorrito de agua hace surgir las portentosas vegas que producen exquisitas frutas sin rival que pueda competir con ellas en país alguno.

Ramiro Villarino Campero

(De la Agencia Internacional Arco.)

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTÉSTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

SASTRE CORTADOR

- AMIGO -

LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS
LOS MEJORES GENEROS

EL MAYOR SURTIDO
Géneros INGLESES y NACIONALES

Malcocinado, 4 ZAMORA Teléfono 308

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA J. A. CRESPO

ENFERMEDADES ENFERMEDADES
DEL APARATO DIGESTIVO DE LA INFANCIA

Rayos X. -- Cirugía de Urgencia

Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

PRIM

ORTOPEDICO EN ZAMORA

Este reputado Ortopédico de Madrid (Preciados, 38), recibirá en ZAMORA el día 8 de Mayo en el Hotel Suizo, a cuantos necesiten

Piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores. CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

— HERNIADO —
COJIN HERNIARIO PRIM le protegerá su vida de los inminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA, descuidada o mal contenida.

Visítanos:

En ZAMORA, el 8 de Mayo en Hotel Suizo.

En Benavente el 9, Hotel Mercantil.

La Bañeza el 10, Hotel Victoria.

Astorga el 11, Hotel Moderno.

HÓPITAL VICHY CÉLESTINS

(estómago) GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL (riñones) (higado, estómago)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

Solamente por

Pesetas 95

le será facil disfrutar el famoso radio

"PENTODINO" PHILIPS

Detalles y audiciones

Bazar J Santa Clara, 6 Zamora

PAGINA DE LA MUJER

EURAPELIAS FEMENINAS

El cine y sus argumentos

—No vuelvo al cine más porque ¡hay que ver, qué argumentitos!— he mos oído exclamar algunas veces.

Verdaderamente que los argumentos en general, no son del todo consecuentes. Responden casi siempre a la idiosincrasia del país productor. Reflejan un estado moral en ocasiones apartadísimo del que constituye nuestra conciencia colectiva. A veces, son simples motivos nacionales, completamente extraños a nosotros, los que crean cientos de películas. ¿Cuántas producciones se habrán hecho en los Estados Unidos basadas en la famosa "Ley seca"?... Pero al cine se puede ir, ya lo creo que se puede ir y, hasta se debe ir. ¿Que el argumento no es todo lo sensato que un espíritu recto exigiera? Pues se ha pasado el rato inadvertidamente, aprendiendo a tasar lo bueno en su justo valor. ¿Influencia perniciosa del cine en los jóvenes y hasta en los niños? Aquí saben ciertas distinciones.

Los jóvenes que tienen idea de lo que es la recta moral, no pueden perderlas por ver representado en la pantalla un film más o menos fantástico y exaltado; y ni la quinceañerita comedida y discreta como la frívola y novelera, dejarán de ser quienes son porque salgan impresionadas de un gran film. Antes al contrario, si este es moral, tanto una como otra guardarán sus enseñanzas en el fondo de su imaginación y aun de su alma: la juiciosa, por ir de acuerdo con su modo de ser, y la ligera porque ve las ventajas que reporta obrar bien. Mas si de otro modo la pantalla refleja escenas llenas de exaltación y frivolidad, el buen criterio de la persona aprenderá a sacar de estas representaciones un gesto de indiferencia y lo poco bueno que haya aprovechable. ¿Que nada de provecho ha podido separar de ninguna

escena? Se habrá pasado el tiempo regocijadamente dando reposo a nuestro espíritu fatigado de las tareas diarias. Cuando escogemos un libro que a veces nos atrae por el título, tampoco sabemos cómo ha de ser, a menos que sea recomendado, y a pesar de guiarnos por el nombre del autor, quedamos decepcionados después de su lectura.

Pues al cine vamos, las más de las veces, sin recomendación. Y aquí entra el distinguido de los niños. Para éstos sí puede ser perniciosa la influencia del cine. El niño, que naturalmente tiene una imaginación más despierta, más hiperestésica, más abierta a todas las sensaciones y conocimientos para él aun ignorados, puede impresionarse profundamente cuanto ante sus ojos se proyecta; y todavía, insuficientemente capacitado para aprender a discernir lo bueno de lo malo, es muy fácil que su imaginación sufra exaltaciones peligrosísimas, si a menudo frecuenta el cine, y mucho más si las películas que observa son de moral dudosa. Escogiendo para ellos las producciones en que se proyecten asuntos instructivos, les proporcionaremos más utilidad que explicándoles por libros el mismo asunto, pues la fotografía clarificará en la retina exactamente lo que puede resultar confuso descrito de palabra.

A mi modo de ver, todo en el mundo es susceptible de alabanza o censura según se simpatice o no con la idea. El cine es censurado en la mayoría de los casos por asiduos frecuentadores de él... pero lo han censurado cuando a fuerza de fijar sus ojos en la pantalla, y por inadaptables, por filósofos demasiado moralistas o por demasiado exigentes para con todo, no han sabido extraerle sustancia...

Celia Machón

Madrid, mayo de 1932.

COMAMOS BIEN

Recetas de Juanilla la Cocinera

Flan de huevos o tocino de cielo :-: :-: :-: :-: :-: :-:

Se hace un almibar de buen punto y bien clarificado y se le pone el perfume que se quiera. Para hacer un flan de regular tamaño se necesitan veinticuatro huevos. Se separan las yemas de las claras, se deslién las yemas con una cuchara y se les va agregando el almibar poco a poco. Este debe estar fresco. Se echan tantas cucharadas de almibar como yemas de huevo. Pero si se quiere que no quede tan dulces se pueden suprimir dos cucharadas de almibar.

Se unta un molde con almibar se echan en él las yemas unidas al almibar anterior pasándolas por un colador. El tocino de cielo se hace cuajar al baño de maría. Puede colocarse dentro del agua caliente en el horno, con lo cual el temple del líquido siempre será el mismo, cosa esencial en el buen resultado del dulce.

Salsa de aves

En mortero de mármol majad unas pechugas de aves asadas, con cantidad bastante de arroz previamente cocido y escurrido. Agregad caldo a la mezcla y pasadla por ta-

miz. Lo que no pase por él se añadirá a los huesos del ave, que se macharán en el mortero. Esta segunda mezcla se pondrá a la lumbre suave durante una hora pasándola luego por tamiz y majándola con migas de pan. Poco antes de hervir se le incorpora la primera sustancia.

Tencas con salsa blanca

Escamadas, vaciadas y lavadas con agua hirviendo. Cortadlas en trozos, hacerlos saltar en buena lumbre con manteca derretida. Agregadles una cucharada de harina y cantidad suficiente de vino blanco. Sazonad con sal, pimienta gorda y un ramito compuesto y añadid setas y cebolletas escaladas. Cocido el guiso espesadlo con yemas de huevo y presentadlo.

Chuletas de cerdo con salsa picante

Preparad unas cuantas chuletas de cerdo. Golpeadlas con un cuchillo de hoja ancha. Cúbralas de migas de pan rallado. Colocadlas sucesivamente a lumbre suave, en la parrilla volteándolas de vez en cuando para que tomen calor por ambos lados. Presentadlas en la fuente con salsa picante.

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) LEA Y MEDITE EL PUBLICO INTELIGENTE

HERNIAS ESPONTANEAS, LO MISMO EN HOMBRES QUE EN MUJERES; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TRATADAS CON INYECCIONES, PROCEDIMIENTO ESTE QUE, EMPLEADO PRIMERAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SCHWALBE YA PUBLICABA EN 1876 SUS OBSERVACIONES PERSONALES ACERCA DE EL). SE HUBO, AL FIN, DE ABANDONAR DECLARANDOLO FRACASADO, PORQUE NUEVOS Y CONCIENTZUDOS ENSAYOS DESCUBRIERON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURABAN UNAS SEMANAS... Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas...

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN DE CUALQUIERA DE ESAS HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevárselos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fé, sobre la cual conviene reflexionar.

GABINETE ORTOPEDICO DE **JERONIMO FARRE** Horas: de 11 y 1 y de 4 a 6. Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), 13, Madrid En ZAMORA, HOTEL SUIZO, solamente el día 9 del actual mes de mayo.

SEDAS, muchas sedas

Lisas y estampadas

Solicítenos las novedades más avanzadas y nos será fácil complacerle.

Gasas y Crespones, Calados, Diagonales, Fashioné, Piqué, Silanik, Marroqués, Crep, Satén.—Todo cuanto la moda indica esta temporada puede usted admirar hoy en nuestra exposición.

Casa Redondo

Reflexiones y pensamientos sobre la belleza, las mujeres y el amor

No se sabe lo que es el consuelo del corazón hasta que no nos quedamos solos.

Ir sin amor a la vida es como ir sin estrella al mar, como ir al combate sin música, como emprender un viaje sin un libro.

El amor es la suma de dos almas iguales.

La felicidad es mayor si se comparte con una persona querida y el dolor si no es menos, es más llevadero en las mismas circunstancias.

De las pasiones ardientes pasamos a las pasiones frías.

Aquel que no ha gozado de las delicias de un amor casto ignora el sentimiento de la dicha.

El mayor milagro del amor es curar la coquetería. La Rechefoucauld.

El que verdaderamente ama nunca mira su provecho.

No hay posesión hermosa ni amores feos.

La mujer de labios finos suele ser envidiosa y frívola, aunque inteligente; la de labios gruesos cariñosa y sexual.

Aquellos que de novios discuten a menudo, seguirán peor de casados. Nunca serán felices.

Las confesiones más halagadoras no son las que hacemos sino las que se nos escapan.

El amor hace más prodigios que avaros.

La voluntad recta—dice San Agustín—es el amor bueno y la voluntad desordenada el malo, y los diferentes movimientos de este amor originan las pasiones.

Si se inclina hacia un objeto, es el deseo.

Si se goza con su posesión, la alegría.

Si se huye de él, el odio o el temor.

Si se ve obligado a sufrir, la tristeza.

Y estas pasiones son buenas o malas según que el amor sea bueno o malo.

primavera y verano de 1932

prieto, sastre

de la casa N. Prieto e Hijos, sucesor.

fundada en 1832

géneros de calidades superiores y exclusivos, — país y extranjero. —

alta costura.

sección señoras.

sagasta 22.—teléfono 46.

La juventud de las líneas del rostro

Conservad el perfil joven aunque para ello tengáis que descuidar alguna otra prescripción favorable a vuestra belleza. Las líneas de perfil, claro está que no se pueden alterar y que todas hemos de conformarnos con el que la naturaleza haya querido darnos. Algo puede hacerse mediante el peinado, para embellecer o al menos disimular los defectos del perfil, pero convengamos en que es muy poco.

En cambio, en nuestra mano está el conservar un perfil joven, para ello, se disponen modernamente de mil recursos; las máscaras faciales, los vendajes, el arsenal es numeroso para luchar contra la siempre inoportuna vejez.

Vamos a indicar el mejor procedimiento para los ojos, la boca, la barba. Tres sitios en lo que la edad imprime despiadadamente su huella alterando por completo el perfil.

Después de bien lavado el rostro con los usuales procedimientos, tómesese una crema ligeramente astringente y frótese con suavidad alrededor de los ojos, en el mismo sentido y en la misma extensión que suelen tener las menudas arrugas que se forman en sus comisuras. Hágase lo mismo con las de la boca. Resérvese una pequeña cantidad de crema para untar con ella la barba y después se sujeta ésta con un vendaje hecho por dos gasas, la primera se arrolla a la cabeza, la se-

gunda se pasa por debajo de la barba, sujetándola bien apretada. Así permanecerá media hora.

Una fricción con hielo por encima de la gasa contribuye mucho a la eficacia del tratamiento. Sabido es que el hielo tiene poderosas cualidades astringentes que fortalecen los músculos debilitados y ayuda por consiguiente a la desaparición de la indeseable sobre la barbilla. La aplicación de hielo puede durar unos diez minutos.

Quitada la venda se eliminan con un paño fino los restos de crema y se empolva cuidadosamente.

DOCTOR: E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral.—ZAMORA
Teléfono, número 295

Consejos útiles para el hogar

Para conocer el pescado fresco

Para conocer si un pescado es fresco debemos fijarnos en el color de las agallas que deben ser de un color rojo vivo y fáciles de abrir.

Los ojos deben tener brillo, las aletas rigidez y las agallas no deben despedir ningún olor; si el pescado no reúne estas condiciones no se debe comprar.

Para hacer comible un pescado al que falte frescura se debe hacer conservar en una buena cantidad de agua con vinagre, sal y una muñe-ca de lienzo conteniendo cisco de carbón.

Para cortar el pescado es necesario trazar una línea en el centro del cuerpo yendo de la cabeza a la cola. Después se divide y se distribuye por pedazos en los platos.

Lavado de telas de hilo algodón.

Un procedimiento sencillo para lavar las telas de hilo y algodón sin que se destiñan, es cocer judías secas blancas en agua de lluvia y emplear este agua para el lavado. Déjese la tela sumergida en este agua diez minutos y frótese con las manos sin emplear jabón. Enjuáguese bien luego y se verá que no ha destiñado lo más mínimo.

El agua de cebolla tiene otra utilidad que es la de teñir las telas de seda o algodón. Pero téngase bien entendido que este procedimiento solo sirve para el color amarillo.

Al emplear cebollas en la cocina, guárdense las telitas que las envuelven, pónganse durante veinticuatro horas en una ligera disolución de alumbre. En seguida se pueden meter los tejidos más o menos tiempo según el grado de color que se les quiera dar.

Para comprobar los grados de alcohol.

Para saber si un alcohol está rebajado con agua se echa un poco en una cucharadita, se le añade unos granos de pólvora y se prende una cerilla. Si el alcohol es puro arde por completo e inflama la pólvora, si contiene agua se empapa la pólvora y no se inflama.

Para que no se rompa la vajilla.

Los objetos de cristal y porcelana muy fina suelen romperse chocando entre sí o contra las paredes de la vasija en que se fríegan. Para que esto no pueda ocurrir se han inventado recientemente unos barreños de cartón piedra que dan excelentes resultados. A falta de estos puede revestirse el barreño usual con un trapo bien limpio que evitará los choques.

Aplicaciones del petróleo.

Pocas amas de casa se dan entera cuenta de los innumerables usos a que puede aplicarse el petróleo. Una lata o una botella de este líquido debe tenerse a mano en cada casa para aplicarlo cuando convenga. Unas cuantas gotas en el agua que se emplea para lavar ventanas o espejos dará un brillo esencial a los mismos.

Para limpiar las bañeras y lavabos es valiosísimo porque quita todas las manchas al primer frote. De

be aplicarse con un paño de lana lavándose después la bañera con agua y jabón.

Limpieza y conservación de los cueros.

Si el cuero está manchado se hace una mezcla de nueve partes de alcohol y una parte de glicerina, se moja con la mezcla una franela y se frota energicamente, sobre la mancha.

Si el cuerpo se reseca se moja con una esponja y antes de que se seque se le da un poco de vaselina y una capa ligera de aceite de ballena. El cuerpo grasoso conserva la flexibilidad y la belleza de los cueros y evitan que se rompan y se agrieten.

Limpieza de los sombreros de paja

Los sombreros de paja se limpian bastante bien con jugo de limón en el cual se haya echado una cucharada de flor de azufre.

Limpíese bien el polvo de los sombreros después de haberle quitado las cintas y aplíquese el limón y el azufre con un cepillo fino. Y cuando esté bien limpio se le pone durante un momento debajo del cañón de la fuente para que el agua arrastre el azufre. Se le seca en un sitio donde no le dé sol y corra poco el aire. Luego se le puede dar con un cepillo un poco de clara de huevo para barnizarlo.

Para las planchadoras

Al ir a planchar la ropa blanca no debe humedecerse con agua fría ni caliente porque penetra mejor en el tejido. Después de rociar las prendas se enrollan apretadas y se guardan en un cesto hasta el momento de plancharlas.

Alfombras

Para avivar los colores de una alfombra no hay cosa mejor que frotarla con un paño humedecido en agua salada.

Para limpiar o cortar el vidrio

Para esta operación pueden emplearse las herramientas ordinarias siempre que se tenga la precaución de sumergirlas previamente en bencina saturada de alcanfor. Cada vez que se note alguna dificultad en la marcha de la herramienta vuelve a humedecerse esta en dicha solución. En sustitución de la misma puede emplearse también la esencia de trementina.

Para quitar malos olores

El olor de la cebolla se quita de las manos frotándola con apio y el de ajo se quita frotándose con perejil.

Manchas de ácido

La mancha de sudor, vómitos y otras sustancias acres se quitan con ácido clorhídrico (espíritu de sal) que debe ir diluido en cinco veces su peso en el agua. Cuando desaparezca la mancha se aclara con agua pura. La hiel de vaca o de otro cuadrúpedo batida en agua es muy útil para estas manchas aplicándose con preferencia para los tejidos de color que no resisten el espíritu de sal, porque ataca el color.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

SASTRERIA

Hijo de Federico Rodríguez

Aitas novedades en Pañería Fina

Géneros Ingleses y del País

Teléfono 42

Plaza Mayor, 12 Zamora

"ALMACENES SANTA CLARA"

Lanas
para vestidos
y casacones
lo más
selecto

Le interesa conocer el gran surtido en todos los artículos de temporada que presentan estos Almacenes

Visite los grandes Almacenes Santa Clara para comprar su vestido más moderno y barato

Santa Clara, 21, ZAMORA

Sedas
lisas y estampadas
lo más moderno

Noticias Generales

El Estatuto de Cataluña EN LA PATRONAL

Ayer por la tarde se reunió la Directiva de la Asociación Patronal de Industria y Comercio para adoptar acuerdo en relación con la Asamblea de Asociaciones Patronales que se celebrará esta tarde en Valladolid...

Comandancia Militar ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

El excelentísimo señor general de la séptima división en escrito fecha 2 del actual me dice lo siguiente: "El excelentísimo señor general presidente del Consejo Director de las Asambleas de las Ordenes Militares de San Fernando y San Hermenegildo, en escrito fecha 27 del actual me dice: Excelentísimo señor. Por acuerdo de este Consejo Directivo y con el fin de que el mismo pueda conocer de la conducta observada por los jefes y oficiales acogidos a los beneficios de retiro con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931..."

PERRO

Se ha perdido uno de caza, de dos meses, color blanco con manchas canela, en la Avenida de Requejo. Se gratificará su devolución en casa de la señora viuda de Cuesta. Avenida de Requejo.

COMPLETAMENTE GRATIS

Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir. Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago Medicina General En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños San Andrés, 39 y 41 Zamora

DOCTOR: E. ENRIQUEZ MEDICINA GENERAL

Laboratorio de análisis clínicos SEROLOGIA Santa Clara 03, pral.—ZAMORA Teléfono, número 285

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor. ARTURO CALAMITA.—Carnet de Tordestillas, 3 v. 5. Teléfono. 204. Zamora.

F. ALDEA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO TISIOLOGO

RAYOS X Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis San Torcuato, 59. Zamora.

¿NO ESTA CONFORME con su máquina de escribir? HERIBERTO HERNANDEZ Santa Clara, 4.—Zamora, se la cambia por una Smith-Premier número 60 que es la mejor y le abona por la vieja todo su valor.

PRIMERO DE MAYO

Para ejercitar en campo ancho, al libre ejercicio de la paradoja—cualidad españolísima—el socialismo es pañol ha escogido para el primero de mayo la denominación de día de la fiesta del trabajo. La denominación corresponde justamente a lo contrario de lo que se verifica, porque precisamente en este día, dicho sea del modo más castizo, no trabaja ni Dios. Y digo esto, sin ánimo de pisar el terreno de la irreverencia, porque es notorio que en ese día el Supremo Hacedor se dedica al descanso, porque nos deja de su mano.

La fecha y denominación, corresponde perfectamente al ritmo constitucional que nos clasifica, como República de Trabajadores. No en balde en la novísima Constitución lo mejor y más sabroso de lo legislado es obra y gracia del mismo socialismo que inventó esta fiesta del Trabajo.

Ya en plena fiesta de trabajadores en la República de los idem, amanece la capital de las Españas—con Cataluña y todo—bajo el signo primitivo del silencio. El motor urbano ha enmudecido. El tintineo de los tranvías eléctricos desaparece. El signo civilista del Metropolitano ha quedado en suspenso. Los cafés han cerrado sus bocas con el cierre metálico. Los teatros han guiñado el ojo de sus taquillas y no dan espectáculo. Los toros sí, superviven como lo mejor de nuestro escudo socialista y los toreros en gracia al socialismo, por carecer de vehículos han tenido que hacer el paseo por plena calle. El triunfo del peatón es rotundo, y el peatón, lo inunda todo como punto de referencia de lo remoto. Ya lo dice el refranero castellano: "Es más viejo que el andar a pie".

Y en este día, los hombres, se dan cuenta de que han hecho las ciudades demasiado grandes, y de que son demasiado grandes las distancias. Ni los coches de los médicos han podido circular más que hasta la una de la tarde. Es decir, desde esa hora en adelante las gentes podrían morirse impunemente en manos de las Casas de Socorro, insuficientes siempre dentro de la ex-

tensión desproporcionada de su radio. Pero el socialismo no entiende por lo visto de estas cosas y los niños y los viejos han quedado a merced de la difteria o de la angina de pecho, para que las madres de los niños y los hijos de los viejos, pudieran entonar sobre los cadáveres de la fiesta del Trabajo, la glosa agria de la primitividad socialista.

La civilización, se ha cortado por veinticuatro horas llenándose las calles del regocijo de los inconscientes abrazados a las cestas de viandas de sus merendolas. Ha triunfado la tortilla de escabeche y la bota de vino. Y ha triunfado, al grito de "un viva la vida" bajo el signo de Baco. Y la vida ha vivido, mientras los muertos de este día iban en busca del calor de la tierra seguidos del vacío de la indiferencia que descubre las testas, mientras sus deudos, mordián su dolor sin el consuelo de seguirlos, porque las distancias donde la civilización enclavó los cementerios no contaban con estas rotundeces de las festividades socialistas.

No faltaron tampoco los puntos suspensivos de los disparos, ni faltó la sangre indispensable para enrojecer el día. El socialismo español, puede estar satisfecho.

Nosotros no. Nosotros somos enemigos de todos los fanatismos, y éste de hoy, nos parece peor que aquel profesional de los Jueves Santos, porque las mujeres han sustituido las mantillas por la tortilla de escabeche. Y la ciudad resulta menos decorativa. Además el fanatismo religioso suspende la vida urbana únicamente por cuatro horas y éste fanatismo de la beatería socialista paraliza a un pueblo durante todo un día.

El fanatismo de sacristía condecora el pecho de cruces, y éste fanatismo socialista cuelga de la cruz cotidiana de cada uno de la desfachatez de su bota de vino.

Muchas veces dijimos que odiábamos las dictaduras, pero ésta dictadura de tortilla de escabeche, bota de vino y blasfemia, nos deprime, nos consterna y nos humilla.

Joaquín Romero-Marchent

La Cámara de Comercio y el Estatuto Catalán

La Cámara de Comercio e Industria de la provincia, con asistencia de la mayoría de sus miembros, se reunió ayer en sesión extraordinaria para acordar la actitud que procediese adoptar ante la proximidad de discusión del Estatuto Catalán, considerado como el problema más grave a tratar por las Cortes en estos momentos; y después de una detenida discusión, estimando los reunidos que un deber patriótico les impulsaba en la representación que ostentaban, a no silenciar su opinión, por entender que las consecuencias de la aprobación de aquel, aparte de otros aspectos del problema, afectarían profundamente a la economía nacional; puesto el pensamiento solamente en el engrandecimiento y la salvación de España, desde un punto de vista meramente objetivo y huyendo de todo partidismo político, por unanimidad se acordó dirigir a los diputados señores Alba, Cid, Galarza, Marañón, Maura y Salvadores, el siguiente telegrama: "Remida Cámara Comercio esta provincia sesión extraordinaria tratar Estatuto catalán, estimó que su presentación Cortes constituye una ofensa para España y un grave pe-

ligro para la República. Sobradamente conocido de todos los españoles y especialmente de los parlamentarios, la Corporación que me honro presidir considera como una provocación su pretendida discusión y condena por antipatriótica la conducta de quienes abusando de un mal interpretada beligerancia y atribuyéndose una representación que realmente detentan, tratan menoscabar autoridad soberana del Estado y quebrantar firmeza unidad nacional. Por ello, esta Cámara ruega todo encarecimiento que momento oportuno hágase intérprete ante las Cortes de nuestra más viva protesta en la que acompañan los mejores españoles. Muy reconocido saludale respetuosamente—El Presidente, Gabino Bobo."

Así mismo acordose elevar a la Presidencia del Consejo de Ministros el que sigue:

"España entera hallase pendiente estos momentos acuerdo adopte Parlamento en relación Estatuto Catalán; y nombre Cámara Comercio Zamora que honrome presidir, cumplesme significarle inquietud con que aguardamos una resolución que nación condenaría fuese de separatismo. Por unidad España y en interés Cataluña, entendemos que Estatuto debe ser rechazado por las Cortes. Saludale con todo respeto. Presidente, Gabino Bobo."

Por último se acordó que una representación del pleno, compuesta de los vocales señores González Justel y Fernández Lebrón y el Secretario, se trasladaran el próximo domingo a Palencia, para asistir a la asamblea de significación castellana, que se celebrará al objeto de tomar acuerdos sobre tan trascendentales pretensiones de Cataluña.

FABRICANTES DE HARINAS

Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros. Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plansichters, a tres pesetas el kilo. Informará, don José Bévia, en Manganeses de la Lamprana (Zamora).

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

Por Teléfono y Radio

LOS SUCEOS DE SALVALEON NUEVO JEFE SUPERIOR DE POLICIA EN MADRID

Madrid.—De madrugada, el ministro de la Gobernación, dijo a los periodistas que le habían visitado los diputados socialistas por Badajoz, para hablarle de los sucesos desarrollados el 1 de mayo en Salvaleón, dándole la referencia que ellos han recibido.

El ministro les dijo que se había abierto un expediente para depurar los hechos y que estaban actuando las jurisdicciones civil y militar. Se hará estricta justicia, exigiendo las debidas responsabilidades a que hubiere lugar.

También el ministro dijo a los periodistas que había sido nombrado jefe superior de Policía, de Madrid, don José Champin, juez del distrito de Atarazanas, de Barcelona. AZAÑA Y BESTEIRO, CONFRENCIAN

Madrid.—Desde que terminó la sesión del Congreso, hasta las diez y media de la noche, estuvieron reunidos los señores Besteiro y Azaña, asistiendo a la última parte de la reunión el señor Cordero.

A la salida, dijo el señor Cordero que había ido para hablar con el señor Besteiro, sobre asuntos particulares. Tiene la impresión de que el Gobierno expresará su criterio sobre el Estatuto Catalán, que le dan gran importancia es para Cataluña y España.

La minoría socialista se reunirá esta semana varias veces, para estudiar los problemas fundamentales del Estatuto, que son los de Hacienda, Justicia, Sanidad y Orden público.

Al salir el señor Azaña dijo a los periodistas que había estudiado el

señor Besteiro el plan parlamentario, para ver si puede discutir en la sesión de hoy el proyecto sobre el voluntariado de Africa.

Preguntado si el Gobierno expondría su criterio sobre el Estatuto Catalán, dijo que de ello se tratará en diversos Consejos de ministros. SE PREPARAN AUTOS DE PROCESAMIENTO Y PRISION

Zaragoza.—Se asegura que el juez especial que entiende en el asunto de la Confederación del Ebro, prepara nuevos autos de procesamiento y prisión.

COLISION ENTRE NACIONALISTAS Y REPUBLICANOS

Bilbao.—En Bermeo se registró una colisión entre nacionalistas y republicanos. La rápida intervención de la Guardia civil evitó que tuviera graves consecuencias.

SE PROHIBE EXHIBIR COLGADURAS

Vitoria.—El gobernador ha prohibido la exhibición de colgaduras en las viviendas de vecinos tradicionalistas que querían hacer de esta manera una manifestación con motivo de la fiesta de la Cruz.

PRUEBAS DE UN APARATO

Barcelona.—Se anuncia que el día 17, irán a Girona, los señores Azaña y Alborno, para presenciar las pruebas de un aparato, para evitar los accidentes en los pasos a nivel.

EL BLOQUE OBRERO CAMPESINO

Barcelona.—El Bloque obrero campesino, anuncia que no participará en las elecciones al Parlamento Catalán, sino se aplica el procedimiento de designación proporcional.

Sánchez ORTIZ

ULTIMA HORA

Varias noticias

En el Ministerio de Marina, se celebró esta mañana la entrega de las insignias de la Gran Cruz Naval al ex subsecretario de dicho Ministerio, don Julio Varela.

La ceremonia tuvo carácter íntimo, asistiendo los ministros de Marina y Gobernación y el alto personal del Ministerio de Marina.

El señor Giral, asistió después a la inauguración del curso en la Escuela de la Armada, preparatoria de los jefes futuros.

Después de breves palabras pronunciadas por el director de la Escuela, señor Pérez Chau, el señor Giral pronunció un discurso diciendo que aunque la política que sigue España es de estricta neutralidad, es indispensable disponer de elementos aptos para la guerra, pues éstos garantizan la paz.

El subsecretario de la Gobernación, señor Esplá, dijo a los periodistas que las noticias de toda España, acusaban tranquilidad.

El ministro del Trabajo, manifestó a los periodistas que según comunicaba el Gobernador de Barcelona, había sido resuelta la huelga de obreros del campo que estaba planteada en Masnou.

El ministro de Estado, señor Zuñeta, recibió la visita de los embajadores de Francia, Cuba y Chile.

El jefe del Gobierno recibió al general Agustí y a una comisión de fuerzas vivas que integran la Unión Económica Nacional y que le entregó las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada recientemente en el Teatro de la Comedia, de Madrid.

El señor Azaña, se mostró ante los periodistas muy satisfecho por la acogida favorable del proyecto de recluta de oficiales.

Dijo que estudiaba otros proyectos relativos a la creación de la biblioteca militar en cada División y una central en Madrid para facilitar el intercambio de libros.

Su excelencia, el Presidente de la República, ha recibido hoy numero sa audiencia militar.

También recibió el señor Alcalá Zamora, la visita del gobernador del Banco de España.

El ministro de Justicia, señor Al-

bornoz, facilitó a la Prensa copia de dos decretos de su departamento.

Uno de ellos refundiendo en una sola las distintas categorías de Magistrados de Audiencias en forma análoga a lo que se ha hecho con los jueces.

Se dispone que las Presidencias de las Territoriales de Madrid y Barcelona continúen desempeñadas por Magistrados del Supremo.

El otro decreto se refiere a las medidas urgentes que se adoptan como anticipo de la reorganización de la Justicia.

Se suprimen ciertas plazas de Magistrados de Audiencia, donde la labor es escasa.

También se suprimen temporalmente en las Territoriales de Pamplona, Palma de Mallorca y Las Palmas, los cargos de Presidente de Sala de lo civil y de presidente en las respectivas provinciales.

Los Juzgados de instrucción en Madrid y en Barcelona, serán once y tendrán numeración correlativa.

Su jurisdicción se extenderá a todo el término municipal con independencia de la jurisdicción administrativa y estarán encargados de tramitar los sumarios hasta su terminación desde que los iniciaran por corresponderle guardia.

Sánchez Ortiz

Tipografía Calamita.—Zamora

HIPERTENSION

Baja la tensión rápidamente con el

Agua de CORCONTE

Ensaye sin vacilar, tomando una botella diaria en ayunas y media tarde, durante tres semanas. Caja de 25 botellas, 32 pesetas; de 50, 55 pesetas.

Folleto y pedidos. CORCONTE Administración

Muelle, 36.—Santander

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL NUEVO TEATRO

Teléfono 188.

Teléfono 230.

HOY NO HAY FUNCION

El Sábado próximo:

El ESTRENO más interesante de la temporada. La gran Super-SONORA U. F. A.,

EL ANGEL AZUL

La mejor creación del coloso actor

EMIL JANNINGS

y la famosa competidora de GRETA GARBO

MARLENE DIETRICH

Un argumento de la vida real, lleno de emoción UN ACONTECIMIENTO CLIMBRE GRANDE

BUTACA DE PATIO. . . . 1'25 y 2 pesetas SE DESPACHA DESDE EL JUEVES

Hoy Miércoles: Estreno Sonoro "Cinaes" Drama de la Rusia Imperial época del Zar Pedro I.

Las Gradas de un Trono

Creación de LIL DAGOVER y DIMITRI SMIRNOF Estreno atracción Sonora "Cinaes"

LA COMPARSITA

Dibujos Sonoros "Filmófono"

"Mikey Caballista" y "Danza Macabra"

Precios populares: BUTACA. . . LINA peseta.

Mañana Jueves: (Fiesta) Acontecimiento

Al compás de 3 por 4

Selecciones "Filmófono" El suceso de la temporada SE DESPACHA DESDE HOY

La Unión y El Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas (completamente desembolsado) Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. FUNDADA EN 1864 Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. SUBDIRECTOR EN ZAMORA DON EMILIO PRIETO

Sección de Anuncios Económicos

VACAS HOLANDESAS
de primero, segundo y tercer parto, recién paridas y próximas a parir, de excelente raza, se venden. Dirigirse a José Junquera Devesa. Apartado, 8. Medina del Campo.

Importante casa
de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. Dirigid las solicitudes, indicando referencias, a P. 8 S. S., Apartado 166; San Sebastián.

Motores, Bombas para riego y Maquinaria Agrícola
La casa que más barato vende por haber desistido de tener **INTERMEDIARIOS**. Apartado, número 30. **Severino Hernández**. Teléfono. número 9 La Bañeza (León)

VENTA DE CASA
Se hace de la número 8 de la Explanada del Matadero. Para informes, dirigirse a don Felipe Rodríguez, farmacéutico. Villardeciervos.

(COMPRE USTED!)
Los maravillosos discos eléctricos "REGAL"
en la **JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA** (frente a la Audiencia). Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. **TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO**

Gran Hotel Antonio
NUEVO DUEÑO
GREGORIO TOSAL
El más céntrico y confortable. Calefacción, Baño. Precios económicos. Tarifa especial para señores viajantes. Se sirven banquetes. Plaza de Sagasta Zamora

Precios económicos
CLAUDIO RODRIGUEZ S.A-S-T-R-E
Ha recibido para la presente temporada de primavera y verano, un gran surtido en Pañería. **Plaza Mayor, 10**

RADIO
-- "La Voz de su Amo" --
Nuevos modelos 1932
Lo mejor. Lo más perfecto
Maravillosa fabricación
Enormidad de modelos que presenta
En el Gran Bazar de **Salvador García Vilaplana**
Santa Clara, 2. - Zamora
VENTA A PLAZOS Y CONTADO

SE VENDE
una caseta de madera en buenas condiciones para despacho de vinos y comidas en Valorio o sitio análogo. Para precio y condiciones en San Bartolomé, número 6 Zamora.

COCHE PEUGEOT
Conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., se vende a toda prueba. Para tratar con Tomás Pérez. Garage de Rufino González. Zamora.

UN COCHE
de 5 H. P. se vende a toda prueba. Facilidades de pago. Valeriano Campesino, Riego, 28 Zamora

SE VENDE
la casa número 20 de la calle de Balborraz. Informarán, Damás, 15, primero.

BALDOMERO ANDREU
Corredor de Comercio Colegiado. **VIRIATO, 2 pral. ZAMORA**
Teléfono, 155

TRASPASO
Se hace por no poderlo atender, del acreditado taller mecánico de carpintería de Antonio Banzo, sito en la calle de San Martín, número 3. Para tratar, en la calle de Balborraz números 27 y 29, segundo.

Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO
Belborraz, 16.--Zamora

Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

MADERAS
JOSE ANDREU
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

PASTOS
Se arriendan los de espigadero, invernia y primavera de las dehesas de Santa Cristina y San Pelayo, propiedad de la señora marquesa viuda de Villagodio; para tratar del precio y condiciones en Coreses, con don Antonio Martín, administrador de las mismas.

Coches a 175 ptas
Se pintan al "Ducco" en los talleres de pintura "La Espiga", donde igualmente se construyen toda clase de "guarnecidos", a precios económicos. No confundirse, Paseo de las Tres Cruces, Villa María, 1, 2 y 3.--Teléfono, 346.
Teodoro Alonso
(Antiguos talleres de Hijo Ginés)

LOCAL
con capacidad suficiente para tienda, trastienda, se necesita en arriendo. Razón: Luis García. Feria, 2.

FOTOGRAFO
CUEVAS
Convento, 2.- Santa Clara, 61

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Herniados
E. SLO...
Dirección: Carranza, 8 Madrid

La maravilla de la radiotelefonía es el modernísimo **Gloritone de 5 válvulas Norteamericano Superbe**.



terodino sin antena ni tierra, selección perfecta, precio 845. Su precio resulta un 40 por 100 menos que los de su clase. Pida una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.
CASA PEPIN.--San Andrés, 3

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en **PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA**
Capital: 12.000.000 de pesetas
Desembolado: 6.000.000 de pesetas
Fondo de reserva. 3.000.000 de pesetas
Fondo de Previsión: 1.050.000 de pesetas
CAJA DE AHORROS DEL MISMO
INTERESES 3,50 por 100 ANUAL tipo máximo de interés autorizado por el Consejo Superior Bancario para las libretas de disposición a la vista. Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso. Los fondos impuestos devengan el interés de "tres y medio por ciento anual".

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente. A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente. A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Horas de despacho: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.



Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús
Director: **JULIO RIVERA**
Consulta diaria
RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 8 (HOTEL)
Teléfono 300

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representante a todos los trenes
Teléfono 14.474

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
FUNDADA EN 1881
REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	Pesetas	
1920	4.792.235,00	id.
1921	5.608.453,00	id.
1922	8.301.872,00	id.
1923	10.339.764,00	id.
1924	11.754.746,00	id.
1925	13.472.843,00	id.
1926	16.650.339,00	id.
1927	20.335.420,00	id.
1928	24.575.898,92	id.
1929	25.903.051,25	id.

INTERES ANUAL 4 POR 100 SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES
SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2.

RADIO
340 WL "Telefunken"
la última palabra de 1932
Gran Exposición de los más famosos receptores
"RCA"
Y
"TELEFUNKEN"
SELECCION PERFECTA
Audiación de más de 75 estaciones, sin necesidad de antena ni tierra

Depósito de las lámparas "OSRAM"
grandes existencias de los diferentes tipos
Venta por mayor y menor

Gran surtido de material para instalaciones eléctricas
Sobre pedido se hacen ofertas especiales para comerciantes e industriales
Taller Electro-Mecánico.--Reparaciones de toda garantía.
F. CANTERO CID - Ingeniero
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:
Mayo 23 vapor **ALMANZORA**
Junio 6 vapor **ALCANTARA**
Junio 27 vapor **ARLANZA**
Nota.--El vapor "Alcántara" suprime la escala de Pernambuco.
PRECIO del pasaje en Tercera clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 645,70
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.--Apartado 76. Madrid señores Más, Andrewa, etc., Cle., Marqués de Cubas, 72.

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS:
3 mayo **HIGHLAND PRINCESS**
17 mayo **HIGHLAND BRIGADE**
31 mayo **HIGHLAND PATRIOT**
(Primer viaje)
14 junio **HIGHLAND MONARCH**
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etc. Precio de tercera en todos los buques 533,70
NOTAS.--Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, será de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje exterior; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje debe remitir CINCO pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. JENCO)**
Agentes generales Apartado número 81

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
12 mayo **L'ATLANTIQUE**
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70
LINEA DE VAPORES RAPIDOS
De Vigo
10 junio **LIPARI**
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España: **ANTONIO CONDE HIJOS**
Vigo, Lma Taboada, 4
La Coruña, Plaza Orosca

Norddeutscher Lloyd
BREMEN
PROXIMAS SALIDAS
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
El 15 de Mayo
Flandria
Precio del pasaje
3.ª corriente 615,70.--3.ª camarote 648,70 ptas.
Salida de Villagarcía
Nota.--El vapor «Flandria» escala en los puertos de Pernambuco y Bahía.
El 4 de Junio
Cap Norte
3.ª corriente 615,70.--3.ª camarote 648,70 ptas.
Salida de Vigo
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO: García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 17